

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 290

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 23 de Noviembre de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.



DÉCIMO TERCERO ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el día 25 de los corrientes, de siete á diez de la mañana, en la capilla del Pilar y en los altares de los Dolores y de Santa Orosia de la Catedral, serán aplicadas por el alma de la señorita

D. VICTORIANA GAVÍN Y LÓPEZ

que falleció el día 25 de Noviembre de 1888

R. I. P.

Su madre, hermano, hermana política, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y demás personas piadosas se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de la finada y asistir á alguna de las mencionadas misas, con lo que recibirán especial favor.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 23 *Sábado*.—San Clemente y Santas Felicitas y Lucrecia.
24 *Domingo*.—San Juan de la Cruz, San Crisógono y Santas Flora y Maria.
25 *Lunes*.—Santos Gonzálo y Moises y Santa Catalina.
26 *Martes*.—Los Desposorios de Ntra. Señora, San Pedro Alejandrino y Ntra. Señora del Prado.
27 *Miércoles*.—Santos Virgilio, Facundo y Primitivo.
28 *Jueves*.—Santos Gregorio III, Esteban, Valeriano y Urbano.
29 *Viernes*.—Santos Saturnino y Demetrio y Santa Iluminada.

BOLSA

Cotización oficial del 21 de Noviembre.

4 por 100 interior.	71,95
4 por 100 exterior.	78,35
Amortizable al 4 por 100.	80,76
Aduanas.	000,00
Cubas de 1886.	00,00
Id. de 1890.	00,00
Filipinas.	00,00
Acciones del Banco.	491,00
Id. de la Tabacalera.	403,50
Cambio sobre París.	42,85
Id. id. Londres.	79,30
4 por 100 español en París.	70,00

MERCADO DE CEREALES

Un ligero aumento en la oferta en los mercados castellanos ha hecho vacilar la firmeza con que hasta ahora se sostenían los precios del trigo, haciéndolos declinar algún tanto, sin que por ello pueda decirse que la tendencia á la baja es definitiva, puesto que tal situación no se ha reflejado en los otros mercados de la península, incluso el de Barcelona, que puede considerarse como regulador de los demás.

En Zaragoza no es grande la demanda, pero la fabricación compra cuanto se le ofrece, siempre que no son exageradas las pretensiones de los labradores y estos se conforman con los precios hace algún tiempo corrientes. En

esta última semana se han pagado los trigos, de 40, á 40,50 pesetas cabiz el catalán, de 37 á 38 los hembrillas y de 35,50 á 36 los huertas. Las cebadas se han cotizado de 19 á 20 pesetas según clase.

En el mercado de esta ciudad no se registra alteración alguna. Sigue la paralización con los mismos precios de semanas anteriores.

Clinica Especial

Unica y exclusivamente para los enfermos de los ojos, á cargo del muy conocido y acreditado médico oculista D. Antolin Barrasa, catedrático que ha sido de dicha especialidad en la Facultad de Medicina de Salamanca y antiguo ayudante del Dr. Cervera de Madrid.

Se practica todo género de operaciones en los ojos, como son *Cataratas, Rijas, Pupilas artificiales, Estrabismos* etc etc.

Horas de consulta: Todos los días de nueve de la mañana á una de la tarde.

FONDA DE ESPAÑA

HUESCA

CAUSAS DE UNA ENFERMEDAD

Suponia el Sr. Silvela, en su discurso del martes en el Congreso, que el recrudecimiento de la idea catalanista habia que señalarle en el efecto de las últimas desgracias coloniales, y el Sr. Maura, dando mayor amplitud y radicalismo á su juicio, atribuye la enfermedad á las diferencias de los partidos turnantes, al aislamiento entre el Estado y sus ciuda-

danos, y á no haberse mejorado los organismos locales para emprender después la obra descentralizadora sobre la base de una demarcación geográfica.

Pero si en el origen del mal y en sus remedios hay diferencias de apreciación entre los Sres. Maura y Silvela, ambos están conformes en que no se pueden hacer en obsequio de Cataluña concesiones ni concertos de un orden privilegiado.

No hemos de negar nosotros que las desgracias coloniales, como decía el Sr. Silvela, y los errores de los partidos y de los Gobiernos como acentuaba el Sr. Maura, habrán influido en la vida del catalanismo; pero cuando aún habia colonias y por ningún indicio podía columbrarse su inmediata pérdida; cuando todavía no habian sobrevenido en los grandes partidos las disidencias y flaquezas que hoy padecen, cualquiera que visitase á Barcelona y otras poblaciones de Cataluña, asistiera á sus fiestas literarias y oyera sus palpitaciones íntimas, podía advertir que habia un trabajo perseverante en ciertas clases hacia particularismos que nada tendrían de sorprendentes, si no se mezclaran á estos trabajos suspicacias y propagandas caprichosas é injustas.

Una mayor intervención de los ciudadanos en los asuntos locales, y una política por parte del Estado encaminada á estrechar los lazos entre los pueblos y sus gobernantes, desde luego parece la más adecuada para combatir los males de que el martes se habló en la Cámara popular.

Otros puntos de vista que apuntaron en el mismo debate en cuanto á la constitución de los actuales partidos, merecerían más atención é importancia, aparecerían con menos efu-

vios de pasión y de parcialidad, si no se advirtiera que estando en efecto quebrantados los partidos históricos, los que procuran reemplazarlos tienen menos fuerza, y serían seguramente, á causa de esto mucho más peligrosos.

Depreciación monetaria y carestía de subsistencias

Uno de los efectos constantes y más deplorable de la depreciación de la moneda, es el alza del conjunto de los precios en el país en que aquella se produce.

«La análisis de las condiciones generales del comercio internacional hacia preveer que los precios, en los países de moneda depreciada, deben subir en la medida misma de esta depreciación. Un importante trabajo estadístico realizado por F. James Atkinson y publicado por la Sociedad Estadística de Londres, ha venido á sancionar de una manera terminante las previsiones racionales.»

El trabajo estadístico de Atkinson demuestra, en efecto, que la depreciación de la plata ha producido en la India el alza de los precios en la moneda depreciada á la vez que la baja en los precios en oro. En 1817, cuando la moneda de plata se cotizaba casi á la par en el cambio internacional, de las mercancías que en ésta moneda valían 100 unidades tenían el mismo precio de 100 unidades en oro. En mil ochocientos noventa y cinco, cuando la moneda de plata sufre un 50 por 100 de pérdida con relación al oro, aquellas mismas mercancías representan 149 en moneda de plata y 62 en moneda de oro.

En nuestro país se ha vuelto á reproducir este fenómeno. El consumidor nacional paga más caros todos los artículos de consumo, pero el exportador vende á precios tanto más inferiores en oro cuanto mayor es la pérdida de nuestra moneda.

«Creemos poder asegurar, escribía ya hace un año una importante revista financiera española, que, en conjunto, el valor de los productos exportados ha perdido tanto como ha subido el cambio, y que el país en general, no ha encontrado beneficio en ello porque tiene que pagar más cara la alimentación, pues hasta en ciertos productos agrícolas, España no tiene exceso que le permita exportarlos sin que se resienta el mercado interior.»

El alza de los precios en nuestro país se explica:

1.º Por la acción que pudiéramos calificar de aritmética del aumento considerable, en un periodo de tiempo relativamente breve, de la moneda nacional, aumento debido á necesidades del Erario.

2.º Por el encarecimiento inevitable, una vez producida la depreciación de la moneda, de las primeras materias, maquinaria etc., de todo artículo de importación, en una palabra: encarecimiento que, á su vez, directa ó indirectamente afecta á los artículos de producción española; y

3.º Por el estímulo que constituye la prima del oro para la exportación de determinados productos y la disminución consiguiente de estos en el mercado nacional.

La depreciación de la moneda que indudablemente sirvió de estímulo á la producción y al trabajo en nuestra patria, amenaza por su persistencia y agravación, con destruir insidiosamente su riqueza, comprometiendo el bienestar de los mas y hasta el orden público.

Una vez que se evidencie que ella ocasiona el alza en todos en los precios y la carestía de la vida, ya por virtud de onerosos impuestos,

más difícil en España que en parte alguna, deber es de todos procurar atenuarla por cuantos medios la previsión y la prudencia señalen.

No hemos de reproducir lo que en otra parte hemos dicho recientemente; pero creemos preciso insistir una vez más en la imperiosa necesidad de reducir la circulación fiduciaria. No es posible desconocer que el insuficiente desarrollo del crédito y de procedimientos sustitutivos de la moneda, por una parte, y por otra la expansión indudable del trabajo y de las iniciativas en nuestra patria, hacen necesaria una mayor difusión y abundancia del instrumento monetario de lo que exigiría un movimiento igual de cambio en países más adelantados: pero aun teniendo esto en cuenta, se impone una restricción prudente, cuyos límites los hechos mismos habrían de determinar. Claro está que no es posible volver al punto en que nos hallábamos hace cinco años pero algo puede y debe hacerse. El sacrificio que esto pudiera representar para el Banco de España se vería bien pronto compensado, no ya solo moralmente, sino también en el orden material por la mayor fuerza y crédito que esta conducta habría de proporcionarle.

Esperamos que el Gobierno, en cuanto le corresponde, no cerrará los oídos á los clamores de la opinión. De otra suerte pudiera llegar un día en que su acción fuera impotente para evitar la catástrofe.

EDUARDO SANZ Y ESCARTÍN.

Medicina popular

(CONSEJOS Á LAS MADRES)

Considerando al hombre á manera de célula en este primer período de que estamos tratando (el niño), todas sus actividades y todas sus energías se ven reflejadas en este núcleo, elemento directriz para la formación de nuevos órganos y desarrollo de los que están bosquejados, que se llama médula y sistema nervioso (gran simpático) de nutrición.

De aquí la frase vulgar de que todo niño es un manojo de nervios en constante excitación. Esta verdad fisiológica nos lleva como corolario á llamar la atención de las madres, para que eviten en lo posible el uso, que desgraciadamente veo algunas veces poner en práctica, de mezclar la leche que se dá á los pequeños con un excitante altamente perjudicial en esta época, y este es el café ó bien el thé.

He podido observar ataques *eclámpicos* sostenidos no más que por esta ignorante y detestable práctica; y raro es el autor de terapéutica que no da la voz de alarma, demostrando otros muchos —Nothaguel, Rossbach, Goubler, Brunton etc —lo contra indicados que están la serie de *pirideas* que por la torrefacción del café se producen.

En los pequeños, pues, los que pueden escapar de los accidentes *eclámpicos*, suelen caer en *tik*, convulsivos, bien de la cara, bien de grupos musculares de las extremidades, que no son más que reflejos tóxico fisiológicos de esta desdichada é ignominiosa manera de alimentar á los niños.

Insistiendo acerca del café, os diré, madres, que una de las propiedades fisiológicas de aquél, según su nombre árabe lo indica —*cafea significa desgana* —es aquietar las imperiosas llamadas del sistema nervioso de nutrición para reponer, dando una falsa sensación de suficiencia que va en deterioro del mismo organismo que se somete á esta alimentación, que da, á su vez, como resultante el desequilibrio consiguiente por falta de productor, de acarreo que formen y repongan los materiales orgánicos que las células han perdido en su incesante labor, trayendo, asimismo, una excitación por parte del sistema nervioso, excitación que sumada á la que en este período tanto resalta ya fisiológicamente, producen ambos trastornos de la vida orgánica en general, sostenedores de afecciones que hacen sucumbir al niño.

Lo del café se ha expuesto, os digo lo del té; pues si es verdad que por la torrefacción del café, la serie de *pirideas* se diferencian de las hojas del rosal de China, sin embargo, químicamente contienen estas el alcaloide *thcobromina*, y también *adenina*, esta última de la serie *ciánica* (tanino etc.) dando como resultado, un efecto, una excitación en el niño, más

perjudicial que la del mismo café, con serlo mucho ésta. Hasta el punto que en Inglaterra —país de los bebedores de té— y en el autorizadísimo periódico de medicina titulado *La Lanceta*, de Londres, en una discusión que años atrás se planteó en sus columnas, casi todos los hombres de ciencia que informaron, se inclinaron á achacar una gran parte de la causa productora de la locura infantil, á la malhadada costumbre de abusar de la infusión de té en los niños: dejando por no ser oportuno en este momento, los casos que, según estos sabios prácticos, se presentaban acerca de la herencia, por ser engendrados los niños de bebedores y bebedoras de té.

Con mucha frecuencia se presentan en nuestra consulta, madres que traen en sus brazos niños con afecciones torácicas ó abdominales, marcando en su rostro el total empobrecimiento en cantidad y calidad de la sangre que le nutre, con mirada fija y altamente inteligente. No parece sino que el alma, asomada por las ventanas de los ojos, protesta de la mala dirección que ha tenido aquél organismo en su alimentación, no por falta de amor, sino por sobra de ignorancia. Al preguntarles nosotros si á aquel niño de año y medio ó dos años, le daban vino, no se hace esperar la respuesta en sentido afirmativo, contestando algunas pobres madres que casi los habrán detestado con aquel medio, y que les gustaba tanto como el agua. Mi querida lectora, yo tengo la evidencia de que si has caído en el absurdo de dar vino á tu pequeño, cuando veas los efectos que produce se lo retirarás, y ni poco ni mucho volverás á darle hasta edad adecuada.

Produce el vino en el organismo del niño algo de lo que os decía del café, esto es, apaga, con detrimento del infante, la imperiosa necesidad de la reparación orgánica por los medios de que os hablé en el primer artículo, tratando acerca de los principios inmediatos, vegetales, minerales, etc., que venían á integrar las necesidades de formación.

Por ende, el vino, de una manera lenta, vá caminando á preparar en el organismo un terreno altamente favorable para una cosecha nefasta del microbio tuberculoso, y no deja de ser frecuente su brote en las meningeas que tapizan el cerebro, y con tanta ó más frecuencia estos brotes tuberculosos se presentan en el abdomen, dando lugar á la llamada *tabes mesentérica*.

No son, por el momento, asunto de estos consejos el camino por donde el microbio tuberculoso puede llegar á herir al niño. Asunto de otro artículo será éste. Ahora solo nos toca aconsejaros acerca de lo beneficioso y de lo perjudicial.

Otras degeneraciones del corazón y del hígado hemos podido apreciar por el uso y abuso del vino, que no ha tenido nunca razón de ser administrado en este periodo, como alimento. Por que lo que al niño le sobra en esta edad es energía y actividad excitadoras y ni siquiera como atimulante podría defenderse. Ni el principio graso (alcohol) que contiene, tiene razón de entrar como elemento alimenticio; porque de lo que ha de menester el organismo, es de fosfatos y carbonatos que den resistencia y *solidez* á sus columnas de asidero y sostén, ó sean los huesos; albuminoides que reparen y formen los tejidos musculares y nerviosos; hierro y magnesio para ser vectores de ese elemento, verdadero extimulador de la vida, que se llama oxígeno; pero de ningún modo el alcohol, que detiene la actividad de los glóbulos rojos, envejeciéndolos y destruyéndolos; de ninguna manera el alcohol, que excita en un principio para deprimir después, dejando actividades por reparar obligaciones de formación por hacer, y en una palabra, dejando en pos de sí la miseria orgánica.

Aterra pensar cuantos niños sucumben por este falaz y mentiroso alimento, que sólo la ignorancia puede llegar á poner en labios de las criaturas.

DR. THOUS

(Del Heraldo de Alcañiz)

CRÓNICAS MADRILEÑAS

El Sr. Sagasta. — Los Catalanistas. — Canalejas y su té.

El Sr. Sagasta está ya completamente restablecido de la dolencia que tanta inquietud produjo la semana última. Ha reanudado sus visitas á palacio; ha presidido un consejo de ministros; ha zanjado dos ó tres disputas de los consejeros responsables por avenidos y ha concurrido á las cámaras. Ha vuelto en suma á su vida ordinaria.

En su rostro de convaleciente, nótase sin embargo, las huellas de la dolencia. Tiene el rostro más demacrado, el color algo más cetrino, las arrugas un poco más profundas, la voz un poco más apagada; pero está erguido y se muestra sonriente y jovial como de costumbre. El espíritu no envejece y

sobr
respl
anci
El
dura
cata
Barc
Sr. S
paso
trada
del e
co az
y a
E
dese
Sobr
tiene
mucl
van
chas
gent
dura
99 n
nues
siem
Lo
no h
debe
part
Cu
Ca d
cuan
algú
raos
testa
tuosa
De
gresc
cata
conci
la in
la pri
Mont
discu
ya er
era u
centr
pero
to con
según
cuand
El
puebl
tampr
en qu
Par
talan
allí se
estado
más ó
tanto
El rig
direct
sable
tar el
alient
solo c
guir.
moral
autori
dencia
capita
han di
la aut
de la
baja se
cencia
mento
narian
de la f
La cue
los cat
antes
emplea
En e
geranc
las ide
rebelde
El S
protest
reprob
que un
ción lo
del resi
funcion

sobre todas las ruinas y abatimientos de la carne, resplandece el suyo iluminando el crepúsculo de su ancianidad.

El Sr. Sagasta hizo su aparición en las cámaras durante la interpelación suscitada por los diputados catalanistas con motivo de los sucesos ocurridos en Barcelona en las elecciones municipales. Hablaba el Sr. Silvela cuando el jefe del gobierno, abriéndose paso entre los diputados que suelen obstruir la entrada al hemiciclo, situándose en los alrededores del estrado presidencial, llegó a la cabecera del banco azul cambiando con cuantos le rodeaban sonrisas y apretones de manos.

El Sr. Sagasta es la afabilidad en persona, la condescendencia andando, la cortesía en carne mortal. Sobre todos los hombres de su tiempo ha tenido y tiene la inmensa ventaja de la simpatía que produce a muchos su persona. A Cánovas le perdió siempre su vanidad justificada. A Sagasta le ha salvado en muchas ocasiones su modestia afectuosa, su don de gentes, su «modo de administrarse» en sociedad. Si durante los últimos y tremendos desastres del año 99 no le hubiesen amparado su popularidad, con nuestro imperio colonial se hubiera hundido para siempre su influencia política.

Lo cierto es que a pesar de aquello el Sr. Sagasta no ha perdido su popularidad y esa popularidad la debe en gran parte a la *bonhomie* con que en todas partes se conduce.

Cuando ocupa el banco azul no pasa diputado cerca de él a quien no obsequie con un caramelo. Cuando va por los pasillos tiene frases festivas para cuantas personas encuentra al paso. Y si se cruza con algún huir de su época, con alguno de esos veteranos encañecidos al servicio de los *usias*, suele contestar a su reverencia con alguna palmadita afectuosa en el hombro....

Decía antes que el Sr. Sagasta apareció en el congreso cuando el Sr. Silvela examinaba el problema catalanista. Ello prueba que el jefe del gobierno al concurrir, apenas repuesto, a este debate le concedía la inmensa importancia que en realidad tiene. No es la primera vez que informo a los lectores de LA MONTAÑA sobre este asunto. Hablé de él cuando se discutieron las actas de los diputados catalanistas. Y ya entonces dije que lo que en Cataluña acontecía era una enfermedad producida por los abusos de una centralización administrativa maldecida por todos, pero agravada allí por circunstancias históricas harto conocidas. También recordé la frase de Cánovas según la cual los pueblos pierden su patriotismo cuando están mal administrados.

El debate que ahora se desarrolla en el congreso prueba que la fiebre catalanista va en auge; pero tampoco le va a la zaga el vergonzoso desgobierno en que la provincia de Barcelona se encuentra.

Para todos es evidente que así el regionalismo catalán, como el catalanismo—dos matices en que allí se divide el partido de protesta contra el actual estado de cosas—encierran gérmenes de separatismo más ó menos radical. Esos ideales han de ser por tanto combatidos ¿Como? Esa es la gran dificultad.

Rigor contra los que de un modo más ó menos directo atentan a la unidad de la patria es indispensable. Pero el rigor sólo no basta. Hay que conquistar el alma catalana, hay que evitar que en ella aliene el desamor a España. Y eso no se consigue solo con bayonetas, ni con procesos. Se ha de conseguir con moralidad y con justicia. Por desgracia la moralidad y la justicia no son las consejeras de las autoridades de Barcelona. Según el debate ha evidenciado, los catalanistas y las masas republicanas capitaneadas por el diputado periodista Lerroux, se han disputado a tiros las actas de concejales sin que la autoridad haya hecho nada por mantener dentro de la ley a los unos y a los otros. Además en voz baja se cuentan lamentables detalles de las complacencias que el Gobernador civil tiene con los elementos más revoltosos. Esto quebranta extraordinariamente el prestigio de la autoridad y la despoja de la fuerza moral indispensable para su gestión. La cuestión no puede reducirse, pues, a maldecir de los catalanes desafectos a España. Es indispensable antes quitarles todo pretexto de queja y después emplear, contra los contumaces, el más severo rigor.

En el debate el Sr. Silvela ha reconocido la beligerancia al programa catalanista en el terreno de las ideas, sin perjuicio de aplicar el código a toda rebeldía práctica.

El Sr. Maura ha reconocido que el origen de la protesta tiene un fondo que lo justifica, aunque sean improbables algunas de sus manifestaciones. Cree que una reorganización acertada de la administración local, haría desaparecer así de Cataluña como del resto de España, el odio con que el país mira el funcionamiento de la máquina oficial.

Por último el señor Romero Robledo conminó a los diputados catalanistas a que declarasen si aceptaban ó no la constitución de Manresa. En el primer caso los tendrá por rebeldes, en el segundo por buenos españoles.

Hoy el doctor Robert constatará a todos estos discursos. Nada puedo adelantar de sus declaraciones porque el debate no ha comenzado a la hora en que cierro esta carta. Pero es de temer, dado el estado de los ánimos que no se llegue a una reconciliación franca.

El Sr. Canalejas ha obsequiado con un *té* a varios diputados de la mayoría. Repetirá estas fiestas familiares una vez por semana. El suceso es la comidilla política del día, porque se cree que en esas reuniones se ha de formar el partido que ha de permitir al elocuente orador demócrata, recoger la herencia de Sagasta. También se ha comentado mucho el hecho de que los diputados canalejistas hayan expresado el propósito de organizar un banquete en honor de Azcárate y de Alvarez. Se supone que estos rechazarán el obsequio que no es a la verdad muy desinteresado; pero como ven los lectores no ha tardado en confirmarse la opinión que adelanté al tratar del último discurso de don Melquiades Álvarez, según la cual a este se le suponía inclinado a militar con el Sr. Canalejas. Sigo considerando prematuras estas uniones, mas no puede negarse que algo se trama.

¡Ah! Se me olvidaba. Al *té* de Canalejas le llaman el *ité ve*!

Y sirva el chiste, aunque no es nuevo, de *mot de la fin*.—Montañés.

21 Noviembre de 1901.

NUESTRA CARTERA

Uno de los asuntos, acaso el más interesante, tratados en el consejo de ministros celebrado el domingo, fué el señalamiento del cupo para el reemplazo del año actual.

Se examinaron dos proyectos: uno llamando 60.000 hombres al servicio de las armas por dos años, y otro disponiendo el ingreso en filas de 50.000, permaneciendo tres años en activo.

El Consejo se decidió por el llamamiento de 50.000 hombres al servicio militar, por la economía que representa rebajar 10 en el contingente armado.

Un tiempo despejado y sereno, si bien bastante frío, ha contribuido a la mayor animación de la feria celebrada en la importante villa de Biescas los primeros días de la presente semana.

Personas que a ella asistieron nos dicen que la concurrencia de ganados vacuno y de cerda, artículos principales del mercado, ha sido mucho mayor que en años anteriores, realizándose numerosas transacciones a precios muy favorables para los vendedores.

Como siempre, los especuladores catalanes compraron a subidos precios cuanto ganado vacuno se presentó en el ferial en estado de ser inmediatamente sacrificado para el consumo, quedando para los compradores del país el destinado al recreo ó al engorde y el de labor que ha sido muy solicitado.

Por lo que respecta al ganado de cerda también se ha vendido a muy buenos precios a pesar de ser la demanda bastante inferior a la oferta.

Los dueños de comercios y tiendas muéstranse satisfechos de la feria.

El día 25 de los corrientes hará trece años que pasó a mejor vida la malograda señorita Victoria Gavín y López. Con tan triste motivo significamos una vez más a la distinguida familia Gavín, el pesar que juntamente con ella sentimos al recordar tan triste fecha.

Ha sido destinado a prestar servicio en la estación de esta ciudad el ilustrado oficial del cuerpo de telégrafos D. Francisco Ulled Ruiz, que hasta ahora se hallaba al frente de la de Monzón.

A la avanzada edad de 81 años falleció el jueves en Bernués, el respetable y laborioso agricultor D. Manuel Visús, persona apreciable y muy querida de sus convecinos.

Enviamos nuestra más sentido pésame a la apenada familia del finado.

En los primeros días de la próxima semana, acaso el lunes, partirá para Madrid el muy ilustrado teniente coronel del cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. Francisco Gómez Jordana, siendo por-

tador de los planos de esta comarca, a cuya confesión ha consagrado sus incesantes trabajos de algunos años una lucida comisión de jefes y oficiales del mencionado cuerpo.

Al decir de personas inteligentes que los han visto y examinado detenidamente, tales planos son una perfecta y acabadísima obra reveladora de la inteligencia é incansable actividad de la comisión, que la ha realizado en tiempo relativamente corto, si se tiene en cuenta lo accidentado del terreno en que han tenido que desenvolverse los trabajos.

Felicitemos al Sr. Gómez Jordana, así como a sus dignos compañeros de Comisión, por el feliz éxito con que han sido coronados sus esfuerzos.

Con pompa extraordinaria celebraron ayer los músicos en la iglesia de Sto. Domingo la fiesta de su patrona la ínclita virgen y mártir santa Cecilia, dedicándole una solemne misa.

En el altar principal, artísticamente adornado con profusión de flores y luces, habíase expuesto a la adoración de los fieles un hermoso cuadro representando a la Mártir romana.

Para dar mayor esplendor a la fiesta, la capilla de la catedral y la música municipal, con la cooperación de otros valiosos elementos, habían organizado una brillante orquesta, que bajo la dirección del reputado maestro de capilla D. Ildefonso Pardo, ejecutó con precisión admirable la misa de Hernández. En el ofertorio, el joven oficial de infantería, D. Vicente Laguna hizo gala de su dominio sobre el violín, interpretando con verdadera maestría la sinfonía "Escena de baile," de Beriot, acompañándole con el armonium el distinguido profesor D. Antonio López.

Antes de principiar la misa y terminada ésta en el acto de la adoración de la sagrada reliquia, la banda municipal dirigida por don Antonio Piedrahita hizo ostentación de sus progresos interpretando con acierto dos delicadas obras.

Los jóvenes músicos, reunidos en fraternal banquete en el salón del teatro, dieron digno remate a la fiesta saboreando en medio de la mayor cordialidad y armonía, los suculentos manjares, que con el esmero peculiar suyo les sirvió la antigua y acreditada fonda de Moyer.

Con verdadera satisfacción hemos leído en *El Diario de Huesca* el siguiente suelto que transcribimos en la seguridad de que con igual agrado será visto por los numerosos y sinceros amigos con que en esta comarca cuenta el estudioso joven ingeniero a quien se refiere.

"Nuestro estimadísimo amigo el joven é ilustrado Ingeniero de Minas don Genaro Carrascosa Guillén, de familia tan merecidamente considerada y querida por los oscenses, ha pasado, por iniciativas y solicitudes que le honran mucho, al servicio de la importante Compañía Argentífera de Almagrera, en la que, además de la instalación de hospedaje disfrutará el haber anual fijo de 6.000 pesetas. Le ha sido confiada la dirección de varias explotaciones del "Coto de Fortuna," del término de Mazarrón. Este relieve de las aptitudes profesionales del joven Carrascosa, puede ufanar y satisfacer a sus amantes padres, complaciendo, como nos complace a nosotros, a cuantos cultivan su hidalga amistad.

Enhorabuena "

Por antigüedad ha sido promovido al empleo de oficial 4º del cuerpo de correos, el laborioso y activo administrador de la Subalterna de esta ciudad, don Joaquín Ruiz, en la cual continuará prestando servicio.

Enviamos nuestra más sincera enhorabuena al probo funcionario de Correos.

Ha regresado a Zaragoza el general de brigada Sr. Viñas Cárdenas, después de haber pasado en esta plaza la reglamentaria revista anual de armamento.

Después de pasar una corta temporada en Zaragoza y Borja, ha regresado a esta ciudad aligado de la dolencia que le obligó al cambio de aires y clima, el respetable canónigo D. Tomás Ara, muy digno Provisor eclesiástico de esta diócesis, a quien deseamos el más pronto y completo restablecimiento.

Con objeto de revistar la fuerza de carabineros correspondiente a la cuarta compañía, ayer salió de esta comandancia D. Luis Negrón,

SECCION DE ANUNCIOS



EL M. I. SEÑOR

D. CELESTINO HERRERO Y LOSCOS

Abogado delltre. Colegio de Zaragoza, Catedrático del Seminario Pontificio de dicha archidiócesis etc. etc. etc.

falleció en esta ciudad el 25 de Noviembre de 1900.

R. J. P.

Sus apenados hijo D. José María Herrero, hija política D.^a María Lacasa, nieta, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus relacionados se sirvan encomendarlo á Dios y asistan al aniversario que en sufragio de su alma se celebrará el próximo lunes 25 del actual á las 10 y cuarto en la Santa Iglesia Catedral, cuyo favor agradecerán sinceramente.

El Exmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza y los Ilmos. Sres. Obispos de Huesca, Pamplona y Jaca, han concedido 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada acto de piedad y devoción que se practique en obsequio del finado.

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ

Barato nunca visto en tejidos y ultramarinos, grandes existencias. Preguntar precios y ver las clases de los géneros, que es la garantía mejor para saber si se compra con verdadera economía. Chocolates elaborados á brazo con regalo. Garbanzos de Castilla, cochura garantizada.

EL SOL BASILIO MARTÍNEZ



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO
MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son **Cacao, Canela y Azúcar**. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soteras.—RUESTA: D. José Viesá.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.^a, molida a vista del público, 4 pesetas libra y la onza 35 céntimos.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS INFANTILES Y RENTAS VITALICIAS
DOMICILIADA EN PAMPLONA

Capital social. . . 1.000.000 de pesetas.

Primas á cobrar. . . 1.169.617 »

Garantía total. . . 2.169.617 »

Para detalles, al representante de este partido

FRANCISCO PIQUER.

PARA REGALOS DE BODAS Y BAUTIZOS

Últimas novedades recibidas de Madrid

EN PLATOS PORCELANA

25 MODELOS DIFERENTES

SERVICIO ESPECIAL PARA LUNCHS

HIJOS de ANSELMO NIVELA

24, MAYOR, 27.

GUANTES

Se acaba de recibir un buen surtido en cabriulla forrada y sin forrar para señora y caballero, en variedad de colores y números.

Máquinas para triturar carne
ESTUFAS Y BRASEROS

El Siglo, Mayor, 15, El Siglo

MARIANO SÁNCHEZ-CRUZAT

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

DE

ANTONIO SÁNCHEZ

Bellido, 26, — JACA.

Desde 1.^o de Noviembre se hallará abierta, siendo las clases de 6 á 7 y media y de 7 á 9 de la noche.

Se dan lecciones de dibujo natural, adorno, liyeal, paisaje y flores.

Lecciones de pintura y dibujo á domicilio á horas y precios convencionales.

En la misma se hacen ampliaciones á lápiz y al oleo y toda clase de dibujos y pinturas.

DIBUJOS PARA BORDAR

ALMACENES DE

LA JACETANA

JUAN LACASA Y HERMANO

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido en calzado suizo

Chanclos de goma

PARAGUAS

ESTUFAS, BRASEROS, CALORÍFEROS, etc., etc

SASTRERÍA MODELO

DE

JOSÉ SÁNCHEZ ASO

18, Mayor, 18.

TEMPORADA DE INVIERNO

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un selecto y extenso surtido en jergas, vicuñas y tricost negros y azul marino, cheviots, patenes y legítimos estambres iugleses en variada y bonita colección de dibujos y colores á la más alta novedad; los tan acreditados paños de Teruel, dedicados única y exclusivamente para la gente artesana y obrera por su solidez y excelente resultado, distintas clases de paños para militares y merinos reforzados para seglares.

Capas hechas, de paño, se dan con ricas bandas de peluche de seda y sobrecapas de franela de lana, desde el módico precio de 45 pesetas. Confección garantizada.

Si habéis de vestir con perfección y economía visitad la nueva **Sastrería modelo**, garantizándolo la plena satisfacción de su numerosa clientela.

APRENDIZ DE SASTRE

En la sastrería de Mariano Barrio Laviña, se necesita uno, siendo preferido el que tenga ya alguna práctica en el oficio.

FINCAS—Se venden varias, sitas en términos de esta ciudad.

Informarán en esta imprenta.